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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ВІЙСЬКОВИХ ФАХІВЦІВ  

У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ ВВНЗ 

 

Проаналізовано структуру, уточнено компоненти професійної 

компетентності. Виявлено можливості навчально-виховного середовища 

вищого військового навчального закладу щодо формування освітньої, 

діяльнісної, соціальної і комунікативної складових частин професійної 

компетентності майбутнього військового фахівця. 
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навчально-виховне середовище, вищий військовий навчальний заклад. 

 

Проанализирована структура, уточнены компоненты 

профессиональной компетентности. Выявлены возможности учебно-

воспитательной среды высшего военного учебного заведения для 

формирования образовательной, деятельностной, социальной и 

коммуникативной составляющих профессиональной компетентности 

будущего военного специалиста. 

Ключевые слова: профессиональная компетентность, компетенция, 

учебно-воспитательная среда, высшее военное учебное заведение. 

 

The structure is analysed, components of professional competence are 

specified. Possibilities of the teaching and educational environment of the 

higher military educational institution for formation educational, active, social 

and communicative components of professional competence of the future 

military expert are revealed. 
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Постановка проблеми. Соціальне замовлення, що стоїть перед 

системою військово-професійної освіти, полягає у формуванні особистості 

фахівця, якого відрізняє високий професіоналізм, готовність до виконання 

професійних обов’язків, здатність до самореалізації у професійній 

діяльності, здійснення генеральної життєвої мети. Спроможність 

працівників кваліфіковано виконувати певні види робіт у межах 

конкретної професії, демонструючи високі кількісні та якісні результати 

праці на основі наявних професійних знань, умінь і навичок, у науковій 



літературі характеризується як компетентність, тобто таке системно-

інтегративне динамічне особистісне утворення, що виступає необхідною й 

достатньою умовою для того, щоб людина була успішною в суспільстві.  

Компетентнісний підхід в національній освіті актуалізований 

тенденціями приєднання України до європейського освітнього простору, 

тому останнім часом значна кількість наукових праць присвячена 

визначенню сутності, змісту, функціонального призначення структурних 

компонентів компетентності (Н. Бібік, О. Глузман, Н. Кузьміна, 

В. Луговий, О. Овчарук, О. Савченко, В. Сластьонін, Т. Сорочан, 

С. Сисоєва, А. Хуторський). Проте необхідно відзначити, що проблема 

формування професійної компетентності майбутніх військових фахівців 

ще не знайшла свого розв’язання як на науково-теоретичному, так і 

методико-технологічному рівнях. Так, В. Афанасенко, І. Біжан, 

М. Деменко характеризують здатність військового фахівця вирішувати 

певні військово-професійні завдання й виконувати конкретні службові 

обов’язки як військову кваліфікацію. Проте, за І. Зязюном, сфера 

компетентності не завжди збігається з рівнем кваліфікації працівника, з 

його професійним досвідом. Російський дослідник О. Єфремов пропонує 

загальну структуру військово-професійної компетентності. О. Лігоцький 

вивчає освітній і діяльнісний компоненти професійних компетенцій, які 

мають бути гарантовано сформовані у випускника ВВНЗ під час передачі 

його замовнику, проте, на наш погляд, автор недостатньо уваги приділяє 

особистісному чиннику у структурі професійної компетентності. Російська 

дослідниця О. Жежера обґрунтовує технологію формування 

соціокультурної компетентності курсантів ВВНЗ, споріднені проблеми 

формування в курсантів полікультурної компетентності описує 

О. Зеленська. Погоджуючись з авторами згаданих досліджень стосовно 

важливості належного рівня сформованості зазначених компетентностей, 

вважаємо, що у професійній підготовці майбутнього інженера особливу 



увагу слід звернути на формування в курсантів ядра професійної 

компетентності, що базується на її інваріантних (державних) чинниках. 

Мета статті полягає у визначення структури навчально-

професійної компетентності майбутніх військових фахівців і шляхів її 

формування у процесі професійної підготовки у вищому військовому 

навчальному закладі.  

Виклад основного матеріалу. Компетентність передбачає володіння 

людиною певною компетенцією, тобто сукупністю знань, навичок, умінь, 

способів дій і психологічної готовності, необхідних для ефективного 

виконання діяльності відносно певного кола об’єктів і процесів, сфери 

повноважень, прав, наданих законом, статутом, договором конкретній 

особі, організації у розв’язанні відповідних питань; сукупністю певних 

знань, умінь, навичок, у яких людина має бути обізнаною і мати 

практичний досвід роботи [2, с. 593]. 

Л. Спенсер виділяє п’ять типів базових якостей особистості, що 

складають основу певної компетенції: 1) мотиви; 2) психофізіологічні 

особливості (властивості); 3) Я-концепція; 4) знання; 5) уміння. Знання і 

вміння належать до поверхневого шару особистісної структури й 

порівняно легко піддаються розвитку. Я-концепція як система думок, 

оціночних суджень, переконань, почуттів особи про себе впливає на 

успішність життєвого шляху. Я-концепція складається з таких блоків: 

судження стосовно своїх фізичних даних, інтелектуальні вмінь, емоційно-

вольова сфера, характер, оцінка власної значимості серед оточення, думки 

про власні життєві потреби. Властивості і мотиви належать до 

прихованішої складової частини особистості, яка розвивається важче за 

все [4]. 

Компетенція і компетентність перебувають в тісному 

взаємозв’язку: компетентність є похідною від компетенції, але у свою 

чергу проявляє індивідуальну специфіку кожного окремого суб’єкта як 



носія компетенції; ступінь розвитку особистих характеристик суб’єкта 

може сприяти чи перешкоджати реалізації компетенції; рівень 

професійних, спеціальних знань, що відповідає компетенції, є 

передумовою успішної реалізації компетентності як простору соціально-

професійного впливу особи, визначеного її посадою, соціальним 

статусом, службовим функціоналом [7, c. 14]. 

Зміст і структура професійної компетентності охоплює сукупність 

ключових, базових і спеціальних компетентностей. Так, ключові 

компетентності необхідні для будь-якої професійної діяльності й пов’язані 

з успіхом особистості в сучасному світі. Ключові компетентності 

проявляються насамперед у здатності до розв’язання професійних завдань 

на основі використання інформації (IKT-компетентність (Digital 

Competence)), комунікації рідною й іноземною мовами, навчальна 

компетентність (Learning-to-Learn), математична грамотність і базові 

компетентності у природничих дисциплінах і технологіях, соціально-

правові основи поведінки особистості в громадянському суспільстві 

(міжособистісна і громадянська компетентності), підприємницька 

компетентність, культурна компетентність. Слід відзначити, що кожна з 

ключових компетентностей має три виміри: предметний вимір (що треба 

знати), діяльнісний вимір (що треба вміти) і практичний вимір (як 

застосовувати знання і вміння відповідно до цінностей суспільства сталого 

виміру) [9]. Базові компетентності відбивають специфіку певної 

професійної діяльності (управлінської, інженерної, педагогічної, 

медицичної тощо). Спеціальні компетентності відображують особливості 

конкретної предметної або надпредметної сфери професійної діяльності, їх 

можна розглядати як реалізацію ключових і базових компетентностей у 

конкретній галузі професійної діяльності, зокрема, у військовій. 

О. Василишин, І. Єрмаков, О. Пузиков, С. Пивовар, Ю. Рева, О. Софій 

поширюють структуру компетентностей за рахунок життєвих компетенцій, 

які інтегрують особистісні якості, уміння і навички, життєвий досвід в 



єдині особистісні конструкти, необхідні для розв’язання складних 

життєвих завдань. Так, на думку І. Єрмакова, випускники школи життєвої 

компетентності зможуть визначити і втілювати свою життєву стратегію, 

бути мобільними і конкурентоспроможними, здатними до самоорганізації і 

навчання протягом життя, самореалізації і розкриття творчого потенціалу, 

до свідомого життєвого і професійного вибору і прийняття відповідальних 

рішень [3]. 

Військово-професійна компетентність може бути схарактеризована як 

інтегративна якість військовослужбовців, що представляє сукупність 

професійно значущих якостей, здатність і готовність розв’язувати 

професійні проблеми і завдання, що постають у реальних ситуаціях 

військової діяльності, з використанням знань, навичок, умінь, 

професійного й життєвого досвіду, цінностей і культури. У загальному 

розумінні військово-професійна компетентність – це військово-професійна 

підготовленість і здатність окремого військовослужбовця або військового 

підрозділу до виконання бойових завдань і обов’язків із несення військової 

служби [2, c. 592 – 593]. 

Компетентність військовослужбовців як військових професіоналів 

утворюється системою ключових, базових (загальних) і спеціальних 

компетентностей, що формуються у процесі навчання, розглядаються як 

результат освіти і розвиваються у ході військово-професійної діяльності. 

Як відзначає провідний український військовий педагог М. Нещадим, зміст 

навчання військових фахівців визначається освітньо-професійними 

програмами, які формуються на підставі вимог державних стандартів 

вищої освіти і специфічних кваліфікаційних стандартів вищої освіти і 

специфічних кваліфікаційних вимог до офіцерських кадрів, і складається з 

освітнього й військово-професійних модулів навчальних дисциплін [10]. 

Проте освітні стандарти задають лише вхідні і вихідні параметри навчання, 

в той час, як індивідуальна освітня траєкторія курсанта ВВНЗ залишається 

поза змістом нормативних документів. У світлі зазначеного головним 



завданням професійної освіти стає не реалізація кінцевих (запланованих) 

результатів освітнього процесу, а розкриття індивідуальних пізнавальних, 

творчих і соціальних можливостей кожного курсанта (студента, слухача), 

виокремлення і створення в навчальному закладі педагогічних умов, 

необхідних для її забезпечення. 

Зрозуміло, що професійна компетентність майбутнього військового 

фахівця визначається перш за все його індивідуальними здібностями , 

мотивованим прагненням до безперервної самоосвіти і самовдосконалення, 

творчим і відповідальним ставленням до справи. Рівень сформованості 

професійної компетентності визначається також якістю набутої 

професійної освіти, суб’єктним досвідом навчальної і професійної 

діяльності. За об’єктивних умов (обмежений термін навчання у ВВНЗ, 

виконання практично-професійних завдань переважно на тренажерах і 

симуляторах, які лише імітують функціонування реального військово-

технічного обладнання, швидке оновлення зразків техніки й озброєння) 

формування всього широкого спектру професійних компетенцій 

майбутнього військового фахівця виявляється проблематичним. Як 

зазначає О. Лігоцький, значну частину професійних компетенцій 

військовий фахівець набуде у процесі «дозрівання» за функціональним і 

посадовим призначенням. Тому особливого значення набуває 

виокремлення професійно-компетентнісного ядра особистості майбутнього 

офіцера, навколо якого у ході професійної діяльності буде відбуватися 

«кристалізація» професійних знань, умінь, навичок, цінностей.  

Як свідчить аналіз структури професійних компетенцій військового 

фахівця, матриця військово-професійної компетентності складається з 

діяльнісних компетенцій (освітньо-діяльнісних, організаційно-

управлінських, проектних, науково-дослідницьких); освітніх (освітньо-

теоретичної, освітньо-практичної, освітньо-самостійної підготовки), 

військово-спеціальних (військово-спеціальної, командирської, психолого-

педагогічної підготовки). У структурі військово-професійної 



компетентності майбутнього офіцера – захисника Батьківщини й 

миротворця обов’язковими є компетенції у галузі військового права, 

стройової, фізичної і вогневої підготовки [5, с. 2].  

Принцип опори на результати навчання й компетентності створює 

передумови для забезпечення орієнтації освітніх програм на особистість 

того, хто навчається. Акцент у навчанні зміщується з того, що знає, хоче і 

може викладач, на те, що потрібно тому, хто навчається. З цих позицій 

якісна освітня програма має містити характеристики загальних і 

специфічних компетентностей як кваліфікаційного профілю програми 

(мети та завдань), ресурси і шляхи реалізації, відбір змісту матеріалу 

(знання, розуміння, вміння, цінності тощо). Стратегія побудови навчальної 

програми повинна базуватися на логіці поетапного розвитку професійних 

компетентностей: від розуміння комплексу знань до їхньої спрямованості 

на розв’язання типових професійних завдань до вільного вираження свого 

розуміння й оволодіння способами діяльності, здатності розв’язувати 

інноваційні завдання відповідно до своєї професії [1, с. 102]. 

Для формування професійної компетентності майбутнього 

військового фахівця освітнє середовище вищого військового навчального 

закладу має бути насиченим відповідними умовами професійно 

спрямованого формування особистості: 1) суб’єкти освітнього процесу 

мають бути носіями військово-професійної значущої інформації, 

демонстрації власного суб’єктного досвіду і професіоналізму, педагогічно 

виправданого впливу; 2) специфіка соціального оточення відбивається в 

організаційній корпоративній культурі вищого військового навчального 

закладу, цінності якої полягають, насамперед, у гордості за обрану 

професію, визнанні особистих навчальних і професійних досягнень, 

набутому досвіді, знаннях, високій кваліфікації; 3) просторово-предметне 

оточення покликане відображати специфіку військової діяльності, 

моделювати професійне середовище, створюючи при цьому комфортні 

психолого-педагогічні умови для формування військово-професійної 



компетентності; 4) організація й управління навчальним процесом мають 

спрямовуються на забезпечення стандартів освіти відповідно до керівних і 

програмних документів, застосування продуктивних педагогічних 

технологій, становлення паритетних взаємин між суб’єктами освітнього 

процесу, що дозволить тому, хто навчається і виховується, конструювати 

власну освітню траєкторію, проектувати освітній продукт, набуваючи при 

цьому досвіду професійної діяльності.  

Не менш важливе місце у структурі військово-професійної 

компетентності майбутнього командира посідає готовність до роботи з 

кадрами, вміння організувати ефективну діяльність цілого колективу при 

виконанні службового завдання, менеджерські здібності, необхідні для 

реалізації управлінських функцій офіцера, які постійно розширюються і 

ускладнюються за змістом (А. Балендр). Основою зазначеної готовності є 

практичні вміння «використання теоретичного матеріалу в реальному 

досвіді людського спілкування», публічних виступах, «роботи в якості 

керівника, система внутрішніх ресурсів, необхідних для побудови 

ефективної комунікації в певному колі ситуацій особистісної взаємодії 

[8, c. 237]. 

Ефективне формування комунікативної компетентності майбутніх 

військових фахівців забезпечуватиме цілеспрямована виховна діяльність 

педагогів, офіцерів-вихователів, представників соціально-психологічної 

служби, що спрямована на розвиток у курсантів здатності до ефективної 

взаємодії, конструктивного виходу з конфліктних ситуацій. Зазначена 

діяльність передбачає, насамперед, організацію продуктивної взаємодії 

між суб’єктами навчально-виховного середовища, впровадження 

тренінгових програм з розвитку комунікативних навичок у процесі 

виконання колективних творчих справ, суспільно корисної діяльності 

[6, c. 53 – 54]. Важливого значення набуває також «дотримання принципів 

системності і структурної гнучкості при відборі навчального матеріалу в 

межах блоку гуманітарних і професійно формувальних дисциплін», 



збільшення числа навчальних дисциплін гуманітарного циклу, 

інтегрування гуманітарних і технічних знань, перенесення сенсу 

гуманітарних понять на конкретні ситуації при вивченні технічних 

дисциплін, що приводить до гуманітаризації навчально-виховного 

середовища ВВНЗ. 

Висновки. На підставі проведеного дослідження з’ясовано, що 

професійна компетентність є інтегративним особистісним утворенням, яке 

характеризується цілісністю й динамічністю. Основою професійної 

компетентності майбутнього військового фахівця є освітня і комунікативна 

складові частини, які формуються у процесі навчання у вищому 

військовому навчальному закладі й набувають подальшого розвитку у 

фаховій діяльності за посадовим і функціональним призначенням. 

У перспективі передбачається конкретизувати зміст, структуру і 

функціональне призначення компонентів освітньої компетенції як 

результату фундаментальної підготовки майбутніх військових фахівців. 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Архипова С. Компетентнісний підхід до професійної підготовки 

фахівців у галузі соціально-педагогічної діяльності / С. Архипова // Вісник 

Львівського університету: Зб. наук. пр. – 2009. – Вип. 25. – Ч. 1. – С. 99–105. 

2. Военная педагогика: Учебник для вузов. Под ред. 

О.Ю. Ефремова. – Спб.: Питер, 2008. – 640 с. 

3. Кроки до компетентності та інтеграції в суспільство: науково-

методичний збірник / Ред. кол. Н. Софій (голова), І. Єрмаков (керівник 

авторського колективу і науковий редактор) та ін. – К.: Контекст, 2000. – 

336 С. 

4. Лайл М. Спенсер-мл. Компетенции на работе / Лайл М. Спенсер-

мл., Сайн М. Спенсер; [пер. с англ.] – М.: ГИППО, 2010. – 384 с. 

5. Лігоцький А.О. Основні засади побудови навчального процесу 

вищого військового навчального закладу з орієнтацією на упереджене 



формування професійних компетенцій випускників / А.О. Лігоцький // 

Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України. – 

2011. – № 1. – www.nbuv.gov.Ua/e-journals/Vnadps/2011_1/11 laopkv.pdf. 

6. Луговий В. Європейська концепція компетентнісного підходу у 

вищій школі та проблеми її реалізації в Україні / В. Луговий // Педагогіка 

та психологія. – 2009. – № 2. – С. 13 – 26. 

7. Рєпкова Т.В. Психолого-педагогічний супровід розвитку 

соціальної креативності учнів / Рєпкова Т.В // Наша школа. – 2010. – С. 51–

54. 

8. Стефаненко П.В. Гуманітарні інтегративні тенденції в загально 

інженерній підготовці / П.В. Стефаненко // Збірник наукових праць 

Донецького національного технічного університету. – 2008. – № 2 (133). – 

С. 235–240. 

9. Key Competences for Lifelong Learning, A European Reference 

Framework, Implementation of “Education and Training 2010” Work program, 

Working Group B “Key Competences”, November, 2004. – 22 p. 

10. Micola I. Neschadim. Philosophy of modern military education in 

Ukrainian // Military pedagogical survey / Heinz Florian (ed.) – Frankfurt am 

Main; Berlin; Brushless; New York; Oxford; Wien: 2002. – P. 117 – 142. 

 


